

Slezáková S., Okruhlica Ľ.: **Postoje odborných pracovníkov v zdravotníctve k pacientom so závislosťou.** Adiktologie Supplementum, 2006, Vol. 6, No. 2, p. 270 – 271.

Na príklade našich dvoch prieskumov chceme ilustrovať niektoré subjektívne činitele, ktoré zo strany zdravotníckych pracovníkov môžu obmedzovať poskytovanie zdravotníckych služieb pre ľudí trpiacich závislosťou. V prvom prieskume medzi psychiatrami sme zistili, že zo 6 prezentovaných diagnóz by pacienta s diagnózou závislosti od drog ošetrili psychiatri v priemere na poslednom mieste v poradí, na predposlednom mieste by sa umiestnil pacient so závislosťou od alkoholu. Príčinami môžu byť predsudky, morálne motivované postoje a prístupy zo strany psychiatrov, často na nevedomej úrovni. Problém odsúvania pacientov lekármi nie je špecifickým slovenským javom, podobné zistenia boli aj inde v zahraničí. Podobné problémy s postojmi k týmto pacientom sme zaznamenali v prieskume zameranom na zisťovanie dostupnosti sterilných ihl v lekárňach na Slovensku. Zistili sme, že dostupnosť sterilných injekčných ihl a striekačiek v lekárňach nie je 100%. Zo 180 oslovených lekární mali sterilné ihly len v 99 (55 %) lekárnach. V Bratislave by len v 14 (38 %) lekárnach z 36 predali sterilné striekačky vnútrožilovým užívateľom drog. V odpovediach boli ako najčastejšie príčiny neochoty predaja sterilných striekačiek uvádzané obavy z reakcií verejnosti, ďalej to boli obavy vyplývajúce z možného agresívneho správania sa užívateľov drog a obavy zo straty časti ostatnej klientely. Ako ukázali zistenia našich prieskumov, samotná existencia siete zdravotníckych služieb pokrývajúca celé územie krajiny ešte nestačí na zabezpečenie rýchleho prístupu k zdravotníckym službám. Dostupnosť je v prípade ľudí so závislosťou od psychoaktívnych látok často významne ovplyvnená subjektívnymi postojmi poskytovateľov. Z ilustrácií našich dvoch zistení sú postoje zdravotníckych pracovníkov iba časťou dopadov, ktoré negatívne vplyvajú na pacientov so závislosťou.

Kľúčové slová: postoje – zdravotnícki pracovníci – liečba – dostupnosť liečby – pacienti so závislosťou